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" A l’origine du questionnement, ...

" Le fait de présenter des statistiques qui
montrent que,

– Les membres de minorités visibles gagnent moins que les
non-membres,

– Les femmes gagnent moins que les hommes,
– Les Autochtones gagnent moins que les non-Autochtones,
– Les immigrants gagnent moins que les personnes nées au

Canada,

" Contribue-t-il à alimenter les inégalités au-delà
du portrait que l’on en trace?

" Débat très présent en France.

Les statistiques ont-elles un
impact social?



" Que représentent les catégories?

" Quelles statistiques utiliser?

Deux questions

Le cas des Autochtones



" Dans les enquêtes (2006), 4 indicateurs:
" Origine autochtone: 

– Recensement (questionnaire long): Quelles étaient les origines
des ancêtres de cette personne?

– Enquête post-censitaire auprès des peuples autochtones
(EAPA): Avez-vous des ancêtres qui appartiennent à l’un des
groupes autochtones suivants?

" Identité autochtone:
– Êtes-vous un Autochtone, soit un Indien..., un Métis ou un Inuk?

" Statut d’Indien:
– Êtes-vous un Indien des traités ou un Indien inscrit aux termes

de la Loi sur les Indiens?
" Membre d’une bande indienne: 

– Appartenez-vous à une bande indienne ou à une Première
Nation?

1.  Quelles catégories...
Et plus particulièrement, la catégorie Autochtone



" Le nombre de personnes se déclarant
autochtone a augmenté de façon importante
après 1985 (Guimond, 2003, Guimond et coll. 
2007).
" Ceci serait dû entre autres à la mobilité inter et intra

générationnelle, soit à une tendance plus marquée à
se déclarer autochtone après C-31.

" Les conclusions sur la situation socio-
économique, la scolarité, diffèrent selon que l’on
utilise l’origine ou l’identité autochtone (Siggner,
2003).

" Mais comment expliquer ce qui suit?

Quelques recherches
Mobilité ethnique inter et intra générationnelle



" Selon le registre des Indiens inscrits (tous âges
confondus):
" 71,143 Indiens inscrits dont
" 19,458 Indiens inscrits (27%) vivant hors réserve

" Selon le recensement 2006 (15 ans et plus):
" 40,530 Indiens inscrits (excluant les réserves non

participantes: 28%) dont
" 18,210 vivant hors réserve

" Selon l’Enquête auprès des peuples
autochtones (EAPA 2006, 15 ans et plus):
" 25,920 Indiens inscrits hors réserve soit 42% de plus

que dans le recensement.

Combien d’Indiens inscrits?
Au Québec en 2006



" Information provenant du recensement :
– 76% d’ancêtres amérindiens
– 15,6% d’ancêtres métis
– 4,4% d’ancêtres inuit 

" Déclaration dans l’EAPA:
– 86% d’ancêtres amérindiens
– 32,6% d’ancêtres métis
– 5,6% d’ancêtres inuit.

" On consate que:
– 38,7% de ceux qui ne mentionnent pas d’ancêtres

amérindiens dans le Recensement en mentionnent dans
l’EAPA.

– 25,7% chez les Métis;
– 1,5% chez les Inuits.

Pourquoi 40% plus d’Indiens hors réserve
dans l’EAPA que dans le recensement?

Univers: personnes ayant déclaré une origine, une identité
ou un statut autochtone dans le recensement.

Quelles étaient les origines
ethniques ou culturelles des
ancêtres de cette personne? 
(Question ouverte, 4 entrées)

Avez-vous des ancêtres qui
appartiennent à l’un des groupes
autochtones suivants?
Indiens de l’Amérique du Nord,
Métis, Inuit?  Question fermée,
oui, non, nsp, refus.
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Pourquoi 40% plus d’Indiens inscrits HR ?
 Enquête EAPA 2006 vs recensement: L’identité

Êtes-vous un
Autochtone?
Recensement:
non avant oui.
EAPA: inverse

Interpréter: 29% se disent
Amérindiens dans au moins
une enquête.  Sur 29%,...



" Parmi les répondants EAPA 
" 2,2% se sont dits Amérindien au recensement et

Métis dans l’EAPA
" 3,0% se sont dits Métis au recensement et

Amérindien dans l’EAPA
" 8,6% se disent uniquement amérindien de façon

stable
" 7,7% se disent uniquement métis de façon stable.
" 7,1% se sont dits ni amérindien ni métis au

recensement mais Métis seulement dans l’EAPA.
" 10% se sont dits ni Métis, ni Amérindien au

recensement mais se sont dits Amérindien dans
l’EAPA.

Y a-t-il des transferts entre les
identités Amérindiennes et Métis?



Recensement EAPA
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" Recensement: Membre de bande avant Indien inscrit.

" EAPA: Indien inscrit avant membre de bande.



" Les Métis et les Amérindiens vivant hors réserves
sont très hétérogènes et ont une identité mouvante,
contextualisée. Cela dépend entre autres de la
mixité des origines (Guimond et coll.  2007).

" 85% des personnes déclarant une identité
amérindienne stable déclarent un ancêtre
amérindien contre 75% des autres.

" 46% des personnes déclarant une identité métis
stable déclarent des ancêtres métis contre 38% des
oui-non et 17% des non-oui.

Qui est Amérindien?  Combien?
Au Québec



" Quelle définition choisir? Comment rendre
présente l’hétérogénéité des identités et des
déclarations et en tenir compte?

" Quel impact sur les statistiques présentées?

" Comment donner une image précise d’une
population floue?

" Y-a-t-il lieu d’améliorer les
questionnaires?

Finalement, les catégories...



" Tous les groupes qui ne sont pas des hommes
blancs nés au Canada sont, en moyenne, moins
que ces derniers.
" Il s’agit d’une donnée quasi automatique, liée à

l’histoire.
" On étudie

– “Jusqu’à quel point ils sont moins?” et
– “L’écart s’est-il rétréci?”

" Renvoyant une image essentialiste des divers
groupes.
– Renforcée par l’objet des recherches, le plus souvent la

pauvreté des femmes, des Autochtones, des Noirs, etc.

" Le focus est sur le déficit. L’image de chaque groupe
est homogène et négative.

2. Quelles statistiques?
Quand on y pense,...



Qu’est-ce qu’une différence
de moyenne ?

L’utilisateur comprend ceci

Nous pensons ceci.



" La “catégorie” devient non-différenciée:
" Si les femmes gagnent moins, c’est parce que “les

femmes”
– travaillent moins d’heures
– ont des enfants
– font des tâches ménagères
– ne savent pas négocier.

" Si les Autochtones gagnent moins, c’est parce que...
– Ils ont des problèmes de toxicomanie (dès l’âge de 9

ans,...)
– On leur donne plein d’argent, ça ne les incite pas à

travailler...
– C’est dans leur culture.

" Bref, si les “MOINS” sont moins, c’est quand même
un peu de leur faute...

L’impact social



" Peut-on comparer, en moyenne, les
Amérindiens et les non Amérindiens, alors
que:
" Les Amérindiens vivent souvent dans des

“réserves” et en région éloignée et même isolée.
" Les non-Amérindiens, non Autochtones vivent en

plus forte proportion dans les grandes villes?

" Une solution,
" Comparer les collectivités des Premières Nations

(P.N.) avec les collectivités avoisinantes.

Comment comparer Autochtones
et non-Autochtones?

  Restreindre aux Amérindiens, comparer les comparables



" Au Québec, 24 regroupements comprenant 
" 35 collectivités des P.N.
" 96 collectivités non P.N.

" Premiers constats: Des limites
" Certains regroupements contiennent presque

uniquement des collectivités P. N.  (Cris,
Attikameks, surtout)

" Il n’y a aucune information sur les Mohawks depuis
1986 alors qu’ils comptent pour une forte proportion
des Amérindiens du Québec (21% des Indiens
inscrits en 2011) et pour une très large proportion
des Amérindiens demeurant près des centres
urbains.

Comparer les comparables
Deslauriers, 2011; Deslauriers, Durand et Duhaime, 2011; 

Durand, Deslauriers et Duhaime, 2012.



" Accès à un certain niveau de scolarité
" Scolarité des parents?
" Présence d’une école primaire dans la collectivité, depuis

quand?
" Distance à une école secondaire. Y a-t-il un Sec. V.?
" Accès aux ressources pour étudier à l’extérieur?
" Étudier où?

" Présence d’un emploi, régulier à temps plein
" À scolarité égale?
" À type d’économie similaire?

" Accès au 75ème centile de revenu.
" Est-ce que le revenu en dollars “achète” la même chose à

Mingan et à Québec?  Présence d’économie informelle.

" Le logement, densité et état
"  “propriétaire” vs “locataire”.

Que peut-on, devrait-on contrôler?
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Duhaime, 2012)



" Comparées aux communautés avoisinantes, les
communautés des P.N. sont en moyenne dans
les MOINS, mais,...

" Certaines communautés autochtones s’en tirent
mieux que leurs voisines
" Wendake
" Essipit
" Odanak
" Listiguj

" Un écart positif pour la scolarité s’accompagne
toujours d’un écart positif dans l’emploi.

Premier constat



" Quel est l’impact de résider dans une
communauté amérindienne et de s’identifer
comme amérindien? 

" La régression permet de s’approcher de
“toutes choses égales par ailleurs”... 

" Deux types d’information:
" Probabilité d’accès à un certain niveau de scolarité , à

un emploi, à un emploi t.plein, à un revenu élevé, à un
logement acceptable.

" Proportion de variance expliquée.

La question: Toutes choses
égales par ailleurs, ...



Impact des facteurs individuels





" Plus on est jeune, plus on a des chances d’avoir une
alphabétisation fonctionnelle et d’avoir complété le
secondaire.

" Les femmes ont un peu plus de chances que les
hommes d’avoir une plus haute scolarité.

" Les Amérindiens ont plus de la moitié moins de
chances, à âge égal, d’avoir une scolarité équivalente
aux Allochtones vivant dans le même secteur.

" À zone égale, après contrôle pour les facteurs
individuels, certains regroupements s’en tirent mieux
que d’autres,
" Le regroupement autour de Wendake en milieu urbain par

exemple.

D’où il ressort que...
La scolarité



" La scolarité est le principal facteur
d’explication de l’accès à un emploi, qui plus
est, à temps plein, et de l’accès à un revenu
supérieur.

" À scolarité égale, dans les mêmes secteurs,
le désavantage des Amérindiens s’atténue
" Les Amérindiens en emploi et ceux vivant dans

une communé des P.N. ont plus de chances
d’avoir un emploi à temps plein que les
Allochtones vivant dans les mêmes milieux et
ayant le même niveau de scolarité.

D’où il ressort que...
L’emploi et le revenu



Alphabétisation 9e an. Diplôme secondai> Occupation emploi Emploi major. t. ple> Revenu > 75e centile

Facteurs individuels 5,3%  1,4%  17,8%  12,6% 41,7% 

Zones géo. 8,5% (+3,2%) 4,2% (+2,8%) 18,0% (+0,2%) 12,9% (+0,3%) 41,8% (+0,1%)

Collectivités 11,5% (+3,0%) 7,9% (+3,7%) 18,8% (+0,8%) 13,2% (+0,3%) 42,6% (+0,8%)

Type (réserve) 13,0% (+1,5%) 8,4% (+0,9%) 18,9% (+0,1%) 13,4% (+0,2%) 42,8% (+0,2%)

Identité autochtone 13,5% (+0,5%) 8,8% (+0,4%) 19,0% (+0,1%) 13,4% (+0,0%) 42,9% (+0,1%)

Facteurs individuels seul. 11,0%  5,2%  18,0%  12,8% 42%

Facteurs collectifs seul. 6,6%  6,7%  1,5%  0,8% 2,5%

Quelle proportion des inégalités
explique-t-on?

! Facteurs individuels + importants pour alphabétisation
fonctionnelle.

! Facteurs collectifs + importants pour diplôme du secondaire.

! Facteurs individuels (incluant scolarité) expliquent presque toute
la variance pour l’emploi et le revenu.

! Facteurs liés à autochtonéité (réserve + identité): entre
0,2% et 2% de variance expliquée.

! Il y a beaucoup plus de différence au sein des catégories
qu’entre les catégories.



" À peu près toute la variation expliquée dans
l’accès à un emploi (18%), l’accès à un
emploi à temps plein (12,8%) et l’accès à un
revenu supérieur (42%) est de niveau
individuel.

" À scolarité égale, le secteur de résidence, le
fait de vivre dans une communauté
amérindienne, le fait d’être un Amérindien
expliquent très peu.

" En bref, c’est l’accès à la scolarité qui
constitue le coeur du “problème”.

La variance expliquée
L’emploi et le revenu



Quelle proportion des
inégalités explique-t-on?

Le logement



" Toutes choses égales par ailleurs, la
probabilité de vivre dans un logement
surpeuplé lorsque l’on réside dans une
communauté amérindienne est près de 20
fois supérieure à ce qu’elle est dans les
communautés avoisinantes.

" Sans compter que le logement risque près
de 2 fois plus de nécessiter des réparations
majeures que hors communauté
amérindienne.

D’où il ressort que...
Le logement, la catastrophe



" Il n’y a plus des Amérindiens d’un côté, des Allochtones --
des “Blancs” -- de l’autre.

" Il y a des résidents de collectivités 
" plus ou moins isolées, 
" ayant accès à plus ou moins de services,...

– dont une route et une école secondaire 
" dans un type d’économie à plus ou moins grande

échelle, plus ou moins diversifiée.

" Sur le plan individuel, l’accès à l’éducation est le nerf de la
guerre. À éducation égale, les Amérindiens s’en tirent plutôt
bien.

" Au niveau des ménages, l’accès à un logement
désavantage à ce point certaines communautés
amérindiennes que la situation serait jugée inacceptable
selon tous les critères s’appliquant dans les pays dits
développés.

Quelles conséquences?



" On ne définit plus le problème de la même
manière et donc, on ne cherche plus les
solutions à la même place:
" Le problème n’est pas “le fait d’être Amérindien”.
" On ne se dit plus, que voulez-vous, c’est un

problème de culture...
" On se demande: comment permettre aux

communautés éloignées et isolées d’améliorer
l’accès à la scolarité?

" Comment rendre l’éducation utile et nécessaire?
" Et quand règlera-t-on le problème du logement?

Quelles conséquences?



" ... peuvent contribuer à homogénéiser les
catégories sociales et renforcer la tendance à 
" Rechercher des explications uniques, globales
" Essentialiser les différences entre les groupes.
" Entre autres à cause de la manière dont les non-

statisticiens interprètent les informations
statistiques, 

" Et en particulier, la moyenne.

" Ce qui demande 
" de réfléchir au choix des statistiques,
" d’utiliser les modèles appropriés et 
" de mieux les expliquer.

En conclusion, les statistiques,...
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